

ПРАВОВОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ КАК ОСНОВА ПРАВОВОЙ КУЛЬТУРЫ СТУДЕНТОВ НА ПРИМЕРЕ УО «ВГМУ»

О. А. ФЕДЧУК, Н. Н. СЕМЁНОВА

*Витебский государственный ордена Дружбы народов
медицинский университет, Беларусь*

Правовая культура представляет собой совокупность правовых знаний и способность их полной и правильной реализации в различных видах деятельности. Важная роль в формировании правосознания и правовой культуры личности отводится учебным заведениям, в которых развитие правовой культуры осуществляется посредством правового просвещения и воспитания.

Под правовым просвещением понимается процесс формирования и повышения уровня правового сознания и правовой культуры граждан [1, с. 20].

В соответствии с учебным планом подготовки специалистов медицинского профиля в УО «ВГМУ» на первом курсе всех факультетов изучаются учебные дисциплины правовой направленности. Повышение уровня правовой культуры студентов в процессе обучения обеспечивается комплексом педагогических методов, включающим поэтапное формирование правосознания; направленность правового потенциала учебных дисциплин социально-гуманитарного цикла, изучающих различные аспекты общественного устройства, на раскрытие содержания основных прав и свобод личности, снижение правового нигилизма; регулярное дополнение в ходе профессиональной подготовки студентов теоретических правовых положений сведениями о возможности их практического применения, адаптация лекционного материала с учетом особенностей медицинской и фармацевтической деятельности; обеспечение отбора содержания правовой информации, форм ее изложения насущными потребностями и интересами студента.

В университете периодически с целью правового информирования проводятся встречи ректората, руководителей структурных подразделений со студенчеством, в ходе которых разъясняются направленные на реализацию социально-экономических прав обучающихся решения администрации, делается акцент на необходимости неукоснительного соблюдения правил проживания в общежитиях, ПДД, соблюдения правовой культуры в общественных местах и т. д.

С целью правового просвещения студенчества в УО «ВГМУ» ежемесячно проводятся Дни информирования, в рамках которых осуществляются обзоры событий международной и внутривнутриполитической жизни Республики Беларусь, беседы по вопросам повышения правосознания и правовой культуры студента. Также в университете организуются встречи с представите-

лями республиканских и местных органов власти и управления, правоохранительных структур, во время которых до сведения студентов доводятся нормы права и изменения в действующем законодательстве. Со студенческим активом регулярно обсуждаются вопросы профилактики коррупционных преступлений в сфере здравоохранения, ответственности за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, необходимости соблюдения правил пожарной безопасности как дома, так и в студенческих общежитиях и помещениях университета. Особое внимание уделяется предупреждению и пресечению правонарушений среди несовершеннолетних.

К работе по правовому просвещению привлекаются также члены информационно-пропагандистских групп, на которых возлагаются обязанности по ознакомлению студентов и сотрудников университета с ключевыми событиями внутренней и внешней политики государства, актуальными социальными, правовыми и экономическими вопросами.

В УО «ВГМУ» функционирует идеологический центр, целью деятельности которого является научно-методическое и информационное обеспечение идеологической и воспитательной работы в вузе, направленной на формирование разносторонне развитой, нравственно зрелой, творческой личности обучающегося. На базе центра организованы школа «Лидер» и «Школа молодого избирателя», в ходе работы которых со студентами обсуждаются положения Избирательного кодекса Республики Беларусь, нормативных документов по организации и проведению выборов, студенты знакомятся с нормами избирательного права. При этом особое внимание уделяется впервые голосующим студентам во время проведения избирательных кампаний.

Работа по правовому просвещению выполняется также специалистами юридического сектора университета, которые регулярно проводят прием студентов и сотрудников с целью оказания им правовой и консультационной помощи.

В целях правового информирования активно используются информационные ресурсы университета – через электронную сеть библиотеки студенты имеют свободный доступ к Национальному правовому portalу, другим источникам правовой информации (включая эталонный банк данных правовой информации Республики Беларусь). На сайте, стендах университета размещаются сведения информационно-правового характера.

Правовое просвещение студенчества неотделимо от самообразования. Алгоритм жизни высшей школы предполагает активное участие самого студента в повышении уровня правовой культуры. Так, при изучении предметов социально-гуманитарной и правовой направленности студенты участвуют в различных конкурсах студенческих творческих и научных работ. Они готовят доклады и рефераты, в том числе затрагивающие различные отрасли права. Выполняя эти работы, студенты приобретают новые знания о законодательстве, правоприменительной практике и других вопросах пра-

вового характера и тем самым повышают уровень своей правовой компетентности.

Важная роль в формировании правовой культуры студента принадлежит учреждениям образования, в которых повышение уровня правовой культуры осуществляется путём правового воспитания и просвещения. Формирование правовой культуры студента представляет собой управляемый, организованный процесс систематического воздействия на личность с помощью всех доступных форм, средств и методов педагогической деятельности с целью формирования глубоких и устойчивых правовых знаний и убеждений, искоренения правового нигилизма, воспитания чувства ответственности за свое поведение и воздержания от совершения правонарушений, привития студентам привычек активного правомерного поведения [2].

Содержание воспитательной работы по правовому просвещению направлено на усвоение систематизированных знаний о праве, понимание студентами ответственности за противоправные действия, формирование законопослушного поведения, которое проявляется в реализации своих прав и свобод, ответственном отношении к выполнению своих гражданских обязанностей, в готовности в различных жизненных ситуациях действовать юридически грамотно, ориентируясь на существующие законы.

Список литературы

1 Об основах деятельности по профилактике правонарушений: Закон Республики Беларусь от 4 января 2014 г. № 122-3 : текст по состоянию на 24 марта 2018 г. [Электронный ресурс] / Национальный центр правовой информации Республики Беларусь. – Минск, 2018. – Режим доступа: <http://www.pravo.by/>. – Дата доступа: 24.03.2018.

2 **Федчук, О. А.** Формирование правовой культуры студентов в процессе обучения / О. А. Федчук // Достижения фундаментальной, клинической медицины и фармации : материалы 68-й науч. сес. сотр. ун-та, Витебск, 31 янв. – 1 февр. 2013 г. – Витебск : ВГМУ, 2013. – С. 523–524.

УДК 37.018 : 347.631

ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ГОТОВНОСТЬ К ИСПОЛНЕНИЮ ОТЦОВСКИХ ОБЯЗАННОСТЕЙ В ПЕРИОД ЮНОСТИ И РАННЕЙ ВЗРОСЛОСТИ

Я. А. ФЛОРИЗЯК

Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины, Беларусь

Юность – этап в развитии жизни человека, который характеризуется переходом от подросткового возраста к самостоятельной жизни. К концу